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绝密★启用前|试题命制中心
2018年第二次全国大联考【江苏卷】
地理

（考试时间：100分钟  试卷满分：120分）

注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷

一、选择题（共60分）

（一）单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共计36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

随着城市交通多元化潮流的深入和人们对于健康、低碳关注的升级，居住在都市的上班族逐渐采用步行作为主要的出行方式，兴起由步行族引领的城市生活方式，城市由此进入步行时代。据此完成1—2题。

1．居住在都市的上班族逐渐采用步行作为主要出行方式考虑的主要因素最可能是

A．交通安全








B．休闲购物




C．健康环保








D．交通拥堵

2．步行族在步行过程中使用手机软件记录自己的运动路径或查询到达目的地最佳路线，使用的地理信息技术是

①GIS  



②GPS  




③RS  




④VR

A．①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②



B．③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④




C．①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③




D．②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
读不同日期昼长随纬度的变化折线图，完成3—4题。
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3．图中折线代表夏至日的是

A．b线









B．c线





C．d线









D．e线

4．关于在a线代表日期出现的现象，下列说法正确的是

A．巴西利亚正午太阳高度达一年中最大值



B．地中海沿岸地区正处于炎热干燥期

C．东非高原正处在雨季







D．北美大陆受北部冷空气影响频繁

下图示意某地垂直于构造线（区域性构造在地面上的延伸线，如大的断层线等）方向所作的地质剖面，图中数字为岩层编号。读图完成5—6题。
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5．图中a、b、c三处

A．a、c两处地质构造线都大致呈东南—西北走向

B．a处背斜岩层受到水平挤压成山

C．b处附近多泉水出露，不宜建设大坝

D．c处向斜上覆岩层受外力侵蚀成谷

6．图中地质构造的形成过程中，最早发生的地质作用是

A．岩浆侵入








B．断层作用




C．沉积作用








D．褶皱隆起

下图为某月5日的海平面气压形势图，据此完成7—8题。
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7．该月最可能为

A．2月



B．5月




C．8月




D．10月

8．此时最有可能出现连续性降水的地区是

A．甲地



B．乙地




C．丙地




D．丁地

下图为我国东南部某区域等高线地形图，某骑行爱好者拟于9月骑山地车前往图中所示区域进行旅游。据此完成9—10题。
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9．下列为骑行者在①—②—③地的骑行体验，其中正确的是

A．从①到②地看到山谷两旁草木枯黄



B．从①到②地骑行方向与河流干流流向一致

C．从②到③地坡度较大，骑行比较费力



D．从①到③地沿着山脊骑行，视野开阔

10．骑行者想在沿途选择一地观看日出或日落，其应该选择在

A．a地观日出







B．c地观日落



C．d地观日出







D．e地观日落

读某区域图，完成11—12题。
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11．下列关于图中洋流的叙述正确的是

A．洋流的流向为自南向北





B．洋流的性质为寒流

C．洋流的形成受盛行西风影响




D．洋流所在的大洋为印度洋

12．图中洋流对相邻陆地环境的影响是

A．加剧了沿岸地区的荒漠化




B．降低了沿岸地区的干热程度

C．降低了摩洛哥渔业的产量




D．扩大了常绿阔叶林的分布范围

2018年3月8日，美国总统特朗普表示，美国将对进口钢铁征收25%的关税，对进口铝产品征收10%的关税。鉴于目前美国、加拿大和墨西哥三国正在重谈北美自由贸易协定，特朗普表示加拿大和墨西哥将暂时被豁免相关关税。据此完成13—14题。

13．美国对进口钢铁征收25%的关税，将导致美国竞争力下降的行业是

A．化学工业








B．电子工业




C．汽车工业








D．食品工业

14．如果美国最终豁免加拿大和墨西哥两国进口钢铁征收25%的关税，下列情况可能发生的是
A．加拿大钢铁进口量增加





B．美国国内钢铁价格下跌

C．促进美国钢铁大量出口





D．墨西哥钢铁出口量增加

下图为我国总人口与城乡劳动人口增量变化示意图。读图完成15—16题。
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15．下列关于城市劳动人口数量的判断，正确的是

A．2018—2022年，农村劳动人口数量多于城市


B．2002—2026年，城市劳动人口不断减少

C．2026年我国城市劳动人口数量达最大值



D．2028年后，我国劳动人口数量不断减少

16．现阶段，我国农村劳动力的变化可能会造成的影响是

A．农民工工资不断上涨





B．城市服务业逐渐衰退

C．我国粮食产量下降






D．出现逆城市化现象

下图是某地气象台绘制的该地气温日变化监测图，读图回答17—18题。
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17．此地位于北京

A．正北方


B．正南方



C．西北方



D．东南方

18．据图判断

A．14时当地地面吸收的太阳热量最多

B．气温最低时是地面散失热量最多的时刻

C．白天地面吸收的热量始终大于散失的热量

D．该日地面温度最高值出现在当地16时左右

（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。

下图为中南半岛某湖泊变化统计图。读图回答19—20题。
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19．湖泊水位最高和最低的月份是

A．4月



B．7月




C．10月




D．12月

20．该湖泊含沙量在4月份达到最大值，其原因可能是

A．该月暴雨集中，入湖河流含沙量较大

B．水位低，风搅动湖底泥沙使湖水变得浑浊

C．湖泊周围地形坡度较大，土壤易遭受侵蚀

D．旱季植被水土保持作用弱，水土流失严重

读世界某区域示意图，完成21—22题。
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21．下列有关甲岛的叙述，正确的是

A．地势西高东低







B．降水东多西少



C．温带落叶阔叶林广布





D．夏季台风多发

22．南极半岛周边海域常常大雾笼罩，其产生的原因是

A．高气压带控制







B．太阳辐射强



C．沿岸湿度大







D．洋流的影响

国务院印发的2017年中央一号文件，“实施农村新能源行动，推进光伏发电，逐步扩大农村电力、燃气和清洁型煤供给”被写入其中，我国光伏种植农业（棚上发电，棚下种粮种菜）得到迅速发展。据此完成23—24题。
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23．我国发展光伏种植农业的主要优势是

A．耕地面积广阔







B．农村劳动力丰富

C．市场需求大







D．政策支持

24．制约光伏种植农业进一步推广的因素可能是

A．技术难度大







B．投资成本高



C．农业技术人员不足






D．棚下热量不足

“世界工厂”是指为世界市场大规模提供工业品的生产制造基地，“世界工厂”随着世界产业转移不断变化。下图示意“世界工厂”的地理位置变化。读图完成25—26题。
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25．20世纪60年代之后，中国香港和台湾、新加坡、韩国迅速崛起替代日本，发展成为“世界工厂”，这使日本

A．产业结构升级







B．就业状况明显改善

C．跨国公司研发中心大量外迁




D．环境污染状况明显改善

26．目前我国东部地带部分低端产业有向东南亚转移、部分高端产业回流欧美的趋势。针对这一现象，我国应采取的应对措施是

A．东部地带推出更大优惠政策，留住转出产业

B．东部地带加大技术创新，加强产业升级

C．中西部地区改善投资条件，承接东部产业转移

D．中西部地带降低生产成本，承接高端产业转移
第Ⅱ卷

二、综合题：本大题分必做题（第27题—第29题）和选做题（第30题），共计60分。

27．读智利区域略图，完成下列问题。（14分）
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（1）圣地亚哥的气候类型为___________，气候特征为___________。该气候区的河流汛期一般较短，但圣地亚哥附近的河流汛期明显较长，其原因是_________________________________。（5分）

（2）图中甲、丙两处自然带分别是________和_________，从甲处到乙处再到丙处，自然带的变化体现了________________的地域分异规律，其主要影响因素是_________。（4分）

（3）智利南部西海岸的特点是___________，其形成原因是__________________。（5分）

28．阅读图文资料，完成下列问题。（13分）

丑橘，其果肉水分多，甜度高，口感非常好，市场价格较高。丑橘适宜生长在土层深厚肥沃、水源条件好的地区。丑橘要到第二年2、3月份才成熟，要是在树上留果可以保存到4月中下旬。四川蒲江是我国丑橘的主要产地，目前种植面积仅20多万亩，年产仅20多万吨。近年来，当地橘农通过电商平台销售的丑橘比重不断上升。下图为蒲江及周边等高线地形图。
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（1）分析蒲江县发展丑橘种植的有利自然条件。__________________（3分）

（2）说出丑橘种植园内禁止种植玉米、小麦等高秆植物的目的。__________________（2分）

（3）分析丑橘价格高于其他柑橘的原因。__________________（4分）

（4）分析当地橘农通过电商平台销售丑橘的意义。__________________（4分）

29．阅读材料，回答问题。（13分）
2018年江苏省徐州市人民政府工作报告明确提出，围绕巩固综合交通枢纽地位，加快建设“米字型”高铁枢纽。徐宿淮盐城际铁路（徐州—宿迁—淮安—盐城）是连接苏北与苏中的重要线路，是江苏腹地最重要的铁路大动脉之一，有江苏铁路金腰带之称。
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（1）徐宿淮盐高铁是连接苏北与苏中的重要线路，被称为江苏铁路的“金腰带”，其修建的有利条件是______和________，对苏北的影响有__________________。（5分）

（2）图2中东西走向的铁路是_________和_________，其修建的主导因素是_________；“米字型”高铁建成以后，徐州交通区位发生的变化是__________________。（4分）

（3）徐州市曾是苏北著名煤城，2017年被国务院批准为第三批“生态修复、城市修补”试点城市。当前，徐州市为实现可持续发展可采取的主要措施有_______________________________。（4分）

30．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。

A．[海洋地理］阅读图文资料，完成下列问题。（10分）
随着“一带一路”倡议的推进，中国和沿线国家的联系也日益紧密。下图为一艘开往欧洲集装箱货轮11月份的航行路线示意图。
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（1）分别说出货轮在下列两个时段航行时，与所在海区风向和洋流的关系，并分析原因。

①11月13日至11月17日：____风____水（顺或逆），原因是___________。（3分）

②11月27日至11月30日：____风____水（顺或逆），原因是___________。（3分）

（2）从大气环流对天气的影响分析，货轮所经过的M处渔场此时捕捞作业最可能出现的天气条件是___________。（1分）

（3）若沿途不装卸任何货物，货轮吃水最浅的航行时段为_______，并说明理由。___________（3分）

B．[城乡规划］阅读材料，完成下列问题。（10分）

下图为某城市发展现状示意图，图中①②③为城市基本功能区，④为仓储区。
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分别说出①②③对应的功能区名称。（3分）

①___________；②___________；③___________。
（2）指出影响④功能区布局的主要因素。___________（2分）
（3）该城市呈______状分布，其主要影响因素是___________。（2分）

（4）随着城市规模扩大，铁路从城区穿过将带来的不利影响有_______________________。（3分）

C．[旅游地理］阅读材料，完成下列问题。（10分）

2017年7月，我国福建鼓浪屿入选《世界遗产名录》。鼓浪屿位于福建省厦门市西南隅，原名圆沙洲、厦门人称圆洲仔，因海西南有海蚀洞受浪潮冲击，声如擂鼓，明朝雅化为今名。由于历史原因，中外风格各异的建筑物在此地被完好地汇集、保留，有万国建筑博览之称。
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（1）鼓浪屿旅游资源兼有_______景观资源和_______景观资源。（2分）

（2）鼓浪屿入选《世界遗产名录》将会带来哪些有利影响？___________（2分）

（3）请你制定前往鼓浪屿旅游的前期攻略。______________________（6分）

D．[环境保护］下图为某地区水污染治理示意图，读图回答下列问题。（10分）
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（1）农业污水的主要危害有___________。（3分）

（2）与污水处理厂相比，沼气工程在污水处理上的优点是___________。（3分）

（3）除了污水处理外，预防水污染的主要措施还有______________________。（4分）
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